福鼎五中高一语文第二册第五单元试卷

（满分100份  时间90分钟）

班级         座号        姓名         成绩

命题者  林承雄

一、选择题（26分）

1、下列加点字注音完全正确的一组是（  ）D

A、暴霜雪（pù） 庐冢（zhǒng） 余弟安国平父（fu） 系燕父子（xì） 

B、泊绝壁（pō） 仇雠（chóu ） 皆自出于人欤（yǔ） 盛以锦囊（chéng）  

C、石穴罅（xià） 栖鹘（hú）    磔磔云霄间（jié）   管窥蠡（lǐ）测

D、悭吝人（qiān）草芥（jiè ）   思厥先祖父（jué）   铿然有声（kēng）
2、下列加点字解释无误的一组是（   ）C

A、率赂秦耶（全都） 始速祸焉（加速） 各爱其地（爱惜） 何可胜道（尽）

B、本其成败（原来） 余韵徐歇（余留） 存亡之理（道理） 原本穷末（推究） 

C、与尔三矢（给）   背晋归梁（归附） 或未易量（轻易） 文过饰非（掩饰）

D、理固宜然（这样） 有碑仆道（道路） 既往不咎（责备） 非常之观（景象）
3、下列加点字含义相同的一组是（  ）D
A、盖余所至，比好游者尚十不能一   善始者实繁，克终者盖寡

B、向使三国各爱其地    与向之噌吰者相应，如乐作焉

C、世言晋王之将终也，以三矢赐庄宗而告之  士大夫终不肯以小舟夜泊绝壁之下

D、小学而大遗，吾未见其明也   秦无亡矢遗镞之费

4、下列句中加点字不都是含通假字的一组是（   ）

A、至莫夜月明  后世之谬其传而莫能名之者

B、乃以斧斤考击而求之  汝识之乎   

C、南声函胡，北音清越    长乐王回深父   

D、当与秦相较，或未易量也   暴秦之欲无厌
5、下列句子的句中停顿，正确的一项是（  ）D

A、后世之谬/其传而莫能名之者，何可胜道也哉

B、而余亦悔/其随之/而不得极夫|游之乐

C、嗟乎！师道之不传/也久矣

D、此所以/学者/不可以/不深思而慎取之也

6、下列各句中加点词语都属于古今同形异义词的一项是（   ）B

A、六国破亡之故事      可谓智力孤危   负而前驱，及凯旋而归

B、诸侯之所亡，与战败而亡者，其实亦百倍   虽曰天命，岂非人事哉  

则遣一从事以一少牢告庙

C、而世之奇伟、瑰怪、非常之观   此所以学者不可以不深思而慎取之也

事不目见耳闻，而臆断其有无

D、至于幽暗昏惑而无物以相之    庄宗既好俳优，又知音   郦道元以为下临深潭

7、下列句中词类活用现象与例句相同的一组是（  ）

例句：以故其后名之曰：“褒禅”

A、非常之观，常在于险远 B、唐浮图慧褒始舍于其址

C、其下平旷，有泉侧出   D、火尚足以明也

8、下列句子，句式例句相同的一组是（  ）B

例句：古之人不余欺也

A、石之铿然有声者，所在皆是也   

B、句读之不知，惑之不解 

C、有如此之势，而为秦人积之所劫

D、古之人之观于天地、山川、草木

9、选出下列分析不正确的一项

A、《石钟山记》否定了前人单从声音方面解释石钟山的错误结论，提出了自己的见解。

B、苏轼不轻信旧说，有疑必察的精神和强调时间，反对主观臆断的态度是非常可贵的。

C、《石钟山记》《游褒禅山记》都不同于一般的游记，不重山川风物的描绘，而是重在通过具体的记游来阐发道理。

D、《游褒禅山记》先记游山，后抒议论，再记游，最后又以议论抒感。

10、下列句中加点词语与例句中加点词语含义相同的一项是（　）

例句：原庄宗之所以得天下，与其之所以失之者，可以知之矣。

A、其所以阜财用衣食者也

B、此所以学者不可以不深思而慎取之

C、师者，所以传道授业解惑也

D、谋者，所以令敌无备也

11、下列各句按其活用加以分类，全出现名词作状语的一组是（  ）。
 eq \o\ac(○,1).大石倒立千尺 eq \o\ac(○,2).余自齐安舟行适临汝 eq \o\ac(○,3).土大夫终不肯以小舟夜泊绝壁之下
 eq \o\ac(○,4).徐而察之，则山下皆石罅 eq \o\ac(○,5).事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎  eq \o\ac(○,6).郦元之所见，殆与余同， eq \o\ac(○,7).而长子迈将赴饶之德兴尉 eq \o\ac(○,8).郦山北构而西折，直走咸阳
 eq \o\ac(○,9).籍吏民，封府库，而待将军 eq \o\ac(○,10).天下云集响应
A. eq \o\ac(○,1)、 eq \o\ac(○,3)、 eq \o\ac(○,5)、 eq \o\ac(○,7)、 eq \o\ac(○,9)、 eq \o\ac(○,10)　　B. eq \o\ac(○,l)、 eq \o\ac(○,2)、 eq \o\ac(○,3)、 eq \o\ac(○,5)、 eq \o\ac(○,8)、 eq \o\ac(○,10)
C. eq \o\ac(○,1)、 eq \o\ac(○,2)、 eq \o\ac(○,4)、 eq \o\ac(○,5)、 eq \o\ac(○,8)、 eq \o\ac(○,10)　　D. eq \o\ac(○,2)、 eq \o\ac(○,4)、 eq \o\ac(○,6)、 eq \o\ac(○,8)、 eq \o\ac(○,9)、 eq \o\ac(○,10)
12、下列句中“之”的用法和意义分类正确的一项是（   ）
 eq \o\ac(○,1).庄宗受而藏之于庙 eq \o\ac(○,2).岂得之难而失之易欤 eq \o\ac(○,3).及其衰也，数十伶人困之 eq \o\ac(○,4).负而前驱，及凯旋而纳之 eq \o\ac(○,5).原庄宗之所以得天下，与其所以失之者
 eq \o\ac(○,6).举天下豪杰，莫能与之争 eq \o\ac(○,7).世言晋王之将终也 eq \o\ac(○,8).以三矢赐庄宗而告之曰 eq \o\ac(○,9).函梁君臣之首，入于太庙 eq \o\ac(○,10).举天下之豪杰，莫能与之争
A. eq \o\ac(○,1)、 eq \o\ac(○,8)／ eq \o\ac(○,2)、 eq \o\ac(○,5)／ eq \o\ac(○,3)、 eq \o\ac(○,9)、 eq \o\ac(○,10)／ eq \o\ac(○,4)、 eq \o\ac(○,6)／ eq \o\ac(○,7)
B. eq \o\ac(○,1)、 eq \o\ac(○,4)／ eq \o\ac(○,2)、 eq \o\ac(○,5)／ eq \o\ac(○,3)、 eq \o\ac(○,8)、 eq \o\ac(○,10)／ eq \o\ac(○,6)、 eq \o\ac(○,9)／ eq \o\ac(○,7)
C. eq \o\ac(○,1)、 eq \o\ac(○,3)／ eq \o\ac(○,2)、 eq \o\ac(○,4)／ eq \o\ac(○,5)、 eq \o\ac(○,6)、 eq \o\ac(○,8)／ eq \o\ac(○,7)／ eq \o\ac(○,9)、 eq \o\ac(○,10) 
D. eq \o\ac(○,1)、 eq \o\ac(○,8)／ eq \o\ac(○,2)、 eq \o\ac(○,6)／ eq \o\ac(○,3)、 eq \o\ac(○,7)、 eq \o\ac(○,10)／ eq \o\ac(○,4)、 eq \o\ac(○,5)、 eq \o\ac(○,9)
13、  下列句子翻译正确的一组是（  ）

悲夫！有如此之势，而为秦人积威之所劫，日削月割，以趋于亡。
A.真可悲啊！有这样的局势，却为了秦人积下的威势胁迫，一天天地割让，而趋于灭亡
B.可悲呀！有如此强大的国势，却被秦国积久而形成的威势所挟制，一天天地割让（土地），而趋于灭亡。
C.真悲观呀！有如此的形势，却被秦国的一贯暴力所挟制，一天天地割让（土地），而趋于灭亡。
D．可悲呀！如果有这样的形势，却被秦国的威势所挟制，一天天地割让（土地），而趋于灭亡。   
二、默写（13分）

14、古人之观于天地、        、        、        、        ，往往有得，

                。（2分）

⒖、而世之奇伟、        、        ，常在于险远，              ，故非有志者不能至也。有志矣，             ，然力不足者，                。有志与力，而又不随以怠，                        ，亦不能至也。 （6分）     

16．《书曰》：        ，        。忧劳可以兴国，                ，自然之理也。

17．夫祸患           ，而                        ，岂独伶人也哉？

三、阅读理解（共57分）

（一）阅读下面三段文字，完成文后各题。（32分）
［甲］①六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦。②赂秦而力亏，破灭之道也。③或曰：六国互丧，率赂秦耶？④曰：不赂者以赂者丧。⑤盖失强援，不能独完。⑥故曰弊在赂秦也。
（苏洵《六国论》）
［乙〕尝读六国世家，窃怪天下之诸侯以五倍之地，十倍之众，发愤西向，以攻山西之秦，而不免于灭亡。常为之深思远虑，以为必有自安之计。盖未尝不咎其当时之士虑患之疏而见利之浅，且不知天下之势也。
　　夫韩魏不能独当秦，而天下之诸侯藉之以蔽其西，故莫如厚韩亲魏以摈秦，秦人不敢逾韩、魏以窥齐、楚、燕、赵之国，而齐、楚、燕、赵之国因得以自完于其间矣。以四无事之国佐当寇之韩、魏，使韩魏无东顾之忧，而为天下出身以当秦兵；以二国委秦，而四国休息于内以阴助其急。若此可以应夫无穷，彼秦者将何为哉？不知出此，而乃贪疆场尺寸之利，背盟败约，以自相屠灭。秦兵未出，而天下诸侯已自困矣。至使秦人得伺其隙以取其国，可不悲哉！
（苏辙《六国论》）
［丙］以余观之，彼六国者皆欲为秦所为，末可专以罪秦也。当是时，东诸侯六国也，未有能愈于秦国也；其溺于攻伐，习于虞诈，强食而弱肉者也，视秦也无异也。兵连祸结，曾无虚岁。向使有擅形便之利如秦者，而又得天助焉，未必不复增一秦也，惟其终不克为秦所为，是以卒自弱，而取夷灭。
（李桢《六国论》）
18．解释三段文字中加横线的词语。（10分）
①不能独完（　   ）
②发愤西向（　   ）
③夫韩魏不能独当秦（　     ）
④天下诸侯藉之以蔽其西（     　）
⑤齐楚燕赵之间因得以自完于其间矣（　    ）
⑥四国休息于内以阴助其急（　      ）。
⑦东诸侯六国未有能愈于秦国也（　       ）
⑧视秦也无异也（　    ）
⑨向使有擅形便之利如秦者（　    ）
⑩惟其终不克为秦所为（　    ）
19.下列句中加横线词与现代汉语意思相同的一项是（　）。（2分）
①以攻山西千里之秦 ②以为必有自安之计 ③因得以自完于其间矣 ④而四国休息于内 ⑤若此可以应夫无穷 ⑥而为天下出身以当秦兵
A.①③⑤　　B.②④　　C.②③⑥　　D.②③
21.翻译下面的句子。（8分）
①六国互丧，率赂秦耶？（2分）

译文：                                                              
②盖未尝不咎其当时之士虑患之疏而见利之浅，且不知天下之势也。（3分）

译文：                                                                 
③夫韩魏不能独当秦，而天下之诸侯藉之以蔽其西，故莫如厚韩亲魏以摈秦。（3分）

译文：                                                                      

22.［乙］段采用的论证方法是（　）。（2分）
A.喻证法　　B.例证法　　C.对比法　　D.引用
6.［丙］段认为六国与秦既有相同之处，又有不同之处，试加以简析。（4分）
相同之处：                                                             
不同之处：                                                             
23.苏洵、苏辙、李桢认为六国灭亡的原因分别是：（6分）
答：

①苏询：                                                             
②苏辙：                                                             
③李桢：                                                             
（二）阅读唐代李渤《辨石钟山记》，完成文后各题。（25分）
    《水经》云：“彭貂之口，有石钟山。”郦元以为下临深潭，微风鼓浪，水石相搏，响若洪钟，因受其称。有幽栖者（隐居的人，即李渤自称），寻纶（钓鱼）东湖，沿澜穷此。遂跻崖穿洞，访其遗踪。次（临时住宿）于南隅，忽遇双石，漱（倾斜）枕潭际，影沦（倒映）波中。询诸水滨，乃曰：“石钟也，有铜铁之异焉。”扣而聆之，南声函胡，北音清越，枹止响腾徐歇。若非潭滋其山，山涵其英，联气凝质，发为至灵，不然，则安能产兹奇石子？乃知山仍石名，旧矣。如善长（郦道元字善长）之论，则濒（濒临）流（水流）庶峰，皆可以斯名贯之。聊刊前谬，留遗将来。贞元戊寅岁七月八日白鹿先生（李渤的号）记。

24.解释加点的词。（4分）
（1）山涵其英　涵：               
（2）山仍石名　仍：              
（3）安能产兹奇石乎　兹；              
（4）濒流庶峰　庶：              
25.写出《石钟山记》中与本段中下列语句意思相应的句子。（4分）
（1）枹止响腾余歇                                       
（2）如善长论                                           
26.与“乃知山仍石名”中“名”的含义相同的一项（ ）。（2分）
A.有仙则名　B.后世之谬其传而莫能名者   C.名微而众寡　　D.而此独以钟名
27.理解下面句子的意思。（6分）
（1）询诸水滨  译文：                                    
（2）聊刊前谬，留遗将来  译文：                                        
（3）有铜铁之异焉  译文：                                    
28.用上文中的有关语句回答问题（6分）
（1）李渤探访石钟山遗踪所得的结论是什么？（2分）

答：                                                                
（2）李渤对郦道元的观点持什么态度？文中是怎样说的？（4分）

答：                                                                
29.苏轼在《石钟山记》中对李渤的观点是怎样评价的？（用原文语句回答）（3分）
答：                                                                
